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PODOABE DIN MATERII DURE ANIMALE APARŢINAND 
CULTURII COŢOFENI DESCOPERITE RECENT ÎN TRANSILVANIA 

1. Introducere 

Diana-Maria Sztancs· 
Corneliu Beldiman'' 

Marius-Mihai Ciută''' 

Studiul de faţă oferă analiza unui mic lot de materiale preistorice, rezullat din cercetări recente întreprinse 
în trei situri aparţinând culturii Coţofeni, dintre care două se află în arealul endocarstic hunedorean, iar unul 
pe valea mijlocie a Mureşului (fig. 1). 

Primul sit este Peştera Cauce (sau Peştera de la Cauce), plasată în regiunea estică a Munţilor Poiana Ruscă, 
în apropierea satului Cerişor, corn. Lelese, jud. Hunedoara. Cercetările sistematice s-au derulat aici între anii 
1997 şi 1999, sub conducerea praf. univ. dr. Sabin Adrian Luca şi a lui Cristian Roman. 

Al doilea sil este Peştera din Bordu Mare, situată pe rama sud-vestică a Muntilor Orăştiei, pe teritoriul 
satului Ohaba-Ponor, corn. Pui, jud. Hunedoara. Explorări speologice au întreprins aici, în anii '90, membrii 
Clubul Speologilor «Proteus» din Hunedoara, condus de Marin Baicoană. 

Al treilea sit este plasat în aer liber şi se află pe teritoriul satului Şeuşa, punctul "Gorgan ", corn. Ciugud, 
jud. Alba. Cercetările sistematice s-au derulat în perioada 2000-2005 sub conducerea dr. Marius-Mihai Ciută. 

Lucrarea prezentă se înscrie în seria abordărilor noastre recente rezervate podoabelor preistorice descoperite 
în România. Într-o primă formă de redactare, incluzând descoperirile din materiale diverse (ceramică, materiale 
litice, materii dure animale) făcute pe teritoriul jud. Hunedoara, ea a fost prezenlală cu ocazia sesiunii de 
comunicări ştiintifice organizate de Muzeul «Castelul Corvinilor» din Hunedoara în octombrie 2004; etalarea 
datelor în formal PowerPoint, aferentă comunicării, figurează pe website-ullnslilutului pentru Cercetarea şi 
Valorificarea Patrimoniului Cultural Transilvănean în Context European, Universitatea «Lucian Blaga», Sibiu · 
(http://arheologie.ulbsibiu.ro). Parţial, rezultatele acestor cercetări s-au prezentat şi în studiul publicat recent în 
paginile revistei Corviniana (Beldiman, Sztancs, 2005a; Beldiman, Sztancs 2005b- cu bibliografia). 

Exprimăm, şi pe această cale, multumirile noastre praf. univ. dr. Sabin Adrian Luca, lui Cristian Roman 
şi lui Marin Baicoană, care ne-au pus la dispoziţie pentru studiu materialele din peşterile hunedorene pe care 
le-au cercetat. 

2. Contextul descoperirii 

Peştera Cauce de la Cerişor (CRC) prezintă în sala principală un consistent pachet de sedimente, de vârstă 
holocenă, nederanjat prin interventii antropice mai vechi sau recente, din care s-au recuperat numeroase vestigii 
de locuire preistorică. Au fost decelale, pe baze slraligrafice, opl etape de ocupare, marcate printr-un număr 
corespunzător de niveluri: • nivelul!, atribuit culturii Starcevo-Criş, fazele IC -IIA; • nivelul II, atribuit cullurii 
Turdaş; • nivelul III, atribuit culturii Petreşti; • nivelul IV, atribuit culturii Tiszapolgar; • nivelul V, atribuit 
culturii Bodrogkeresztill; • nivelul VI, atribuit culturii Coţofeni; • nivelul VII, atribuit culturii Wietenberg; 
• nivelul VIII, atribuit evului mediu. Situl plurislratifical din Peştera Cauce esle, până în prezent, cel mai 
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reprezentativ exemplu de locuire preistorică în mediul endocarstic din estul Munţilor Poiana Ruscă, oferind cea 
mai consistentă şi variată secvenţă de stratigrafie arheologică de tip cavernicol in situ din zonă. În acelaşi timp, 
acest sit a oferit prilejul derulării analizelor complexe multidisciplinare asupra materialelor recuperate, prin 
iniţierea colaborării cu specialişti din diverse domenii (arheologi, speologi, geologi, mineralogi, arheozoologi, 
cercetători specializaţi în tratamentul statistic al datelor, în studiul IMDA şi al industriei litice etc.); rezultatele 
acestor colaborări s-au concretizat în cele două volume al monografiei sitului, recent editate, ca şi într-o serie 
de articole şi studii (Luca, Roman, Diaconescu 2004; Luca, Roman, Diaconescu, Ciugudean, El Susi, Beldiman 
2005; Beldiman, Sztancs 2005a- cu bibliografia). 

Peştera din Bordu Mare de la Ohaba-Ponor (OPN) este binecunoscută pentru materialele de epocă 
paleolitică, foarte importante, descoperite în anii '50 de către colectivul condus de Constantin Nicolăescu
Plopşor. Sondaje restrânse a executat în peşteră şi Alexandru Păunescu în 1983, 1986 şi 1994, iar explorările 
speologice periodice din anii '80 şi '90 au permis recoltarea altor materiale paleontologice şi arheologice. 
Deasupra unui pachet de sedimente, cantonând resturi consistente databile în paleoliticul mijlociu, se află un 
nivel subţire atribuit paleoliticului superior (cultura aurignaciană), ca şi mai multe niveluri de vârstă holocenă, 
documentând o locuire de slabă intensitate (sezonieră) apartinând culturilor Slarcevo-Criş, Coţofeni şi celei 
de-a doua epoci a fierului. Reamintim faptul că din nivelul databil în paleoliticul superior s-a recuperat o 
piesă de podoabă unicat, cel mai vechi artefact de acest fel cunoscut până acum pe teritoriul României (canin 
de lup perforat). Între materialele atribuite culturii Starcevo-Criş, fazele III-IV se numără fragmentele de vase 
ceramice şi o mărgea mare confecţională din valva scoicii de origine mediteraneană Spondylus gaederopus. 
Din nivelul aferenllocuirii Coţofeni s-a recuperat recent, prin cercetările întreprinse de speologi, un pandantiv 
din corn de cerb (Nicolăescu-Plopşor 1957; Păunescu 2001, p. 264-298; Luca, Roman, Baicoană 1997; Szlancs, 
Beldiman 2004a; Sztancs, Beldiman 2004b). 

În situl de la Şeuşa-"Gorgan" (SEG) s-a pus în lumină existenţa a două secvenţe de ocupare, aferente: a. 
unui facies cultural de mixtură, Decea Mureşului cu elemente Tiszapolgâr (faza B, finală); b. culturii Coţofeni, 
subfazele Illb-IIIc. Aceasta din urmă se manifestă cu două etape de locuire distincte, decelate stratigrafic (notate 
cu siglele A şi B). În cele 10 secţiuni şi suprafeţe excavale s-au explorat, partial sau integral, 28 complexe: 12 
locuinţe de suprafaţă (atribuite culturii Coţofeni: Ll-Ll2, dintre care L1, L4-5, L10, L12 apartin etapei de locuire 
A, iar L2-3, L6, L9 etapei de locuire B); 2 complexe rituale (atribuite faciesului Decea Mureşului-Tiszapolgâr: 
C1-C2); 14 gropi cu destinaţii diverse: pentru fixarea suprastructurii construcţiilor, rituale, menajere, fântână? 
(2 atribuite faciesului Decea Mureşului-Tiszapolgâr: G3, G14; 12 atribuite culturii Coţofeni, etapa de locuire 
A: G1-G2, G4-G13). Dintre acestea, 7 complexe au livrat artefacte încadrabile în categoria industriei materiilor 
dure animale. Materialele analizate provin din cercetările efectuate în perioada 2000-2004 (Ciută, Gligor, Daisa
Ciulă, Rabsilber, Kolbe 2005 - cu bibliografia; Beldiman, Sztancs 2005c; Beldiman, Ciută, Szlancs 2005 - cu 
bibliografia). 

3. Obiective. Metodologie 

Studiul nostru îşi propune tratarea detaliată, exhaustivă, conform unei metodologii unilare, care ia în 
considerare toale aspectele (materie primă, procedee de fabricare, urme de utilizare, propuneri de reconstituire 
a modului de ataşare ele.), a unei categorii de artefacte catalogate, îndeobşte, în mod "tradiţional" şi nejustificat, 
ca "descoperiri mărunte" şi tratate ca atare: este vorba de podoabele din materii dure animale (dinţi, corn de 
cerb, cochilii de scoici). 

În contextul mai larg al valorificării sistematice a descoperirilor apartinând industriei materiilor dure 
animale (IMDA) preistorice din România, obiectiv urmărit de noi în ultimii ani (a se vedea bibliografia 
extensivă în lucrarea Obiecte de podoabă neolitice timpurii din materii dure animale descoperite pe teritoriul 
României: brăţări de os- Beldiman, Sztancs 2005d, inserată în sumarul prezentului volum), demersul de faţă 
urmăreşte să ofere o sinteză a datelor asupra podoabelor din materii dure animale descoperite recent în trei 
situri apartinând culturii Coţofeni din spaţiul transilvan. Menţionăm faptul important că această cultură nu a 
făcut, până de curând, obiectul unei analize sistematice sub raportul IMDA. Materialele au rămas inedite sau 
au fost publicate sumar în studii, articole şi în cele două monografii dedicate culturii (Roman 1976; Ciugudean 
2000). Testarea expresivităţii şi a potenţialului informaţional al IMDA în cadrul culturii Coţofeni, stabilirea 
parametrilor specifici ai comportamentului tehnologic al purtătorilor acestei culturi se conturează, astfel, ca 
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un alt obiectiv al abordării noastre, în curs de derulare (Beldiman, Sztancs 2005a; Beldiman, Sztancs 2005b; 
Beldiman, Sztancs 2005c; Beldiman, Sztancs 2005d; Beldiman, Ciută, Sztancs 2005). 

Studiul artefactelor se face în mod unitar, conform reperelor metodologice actuale ale domeniului. Este 
aplicată clasificarea tipologică şi protocolul de analiză propuse recent şi care au stat la baza elaborării tezei de 
doctorat a autorului secundar (Beldiman 1999), ca şi a redactării mai multor studii şi articole, unele foarte recente 
(Beldiman, Sztancs 2005d- cu bibliografia). Lotul IMDA de la SEG, format din 7 piese, beneficiază de parametri 
care conferă studiului premise optime şi conturează obiective finale majore, dintre care putem menţiona, 
şi cu acest prilej, posibilitatea definirii unor repere specifice - metodologice, tipologice, paleolehnologice, 
paleoeconomice, crono-culturale, la care să se raporteze datele similare din alte situri, publicate sau inedite. 
Facem şi specificarea că lotul IMDA de la SEG este, până acum, cel mai amplu provenind dintr-o aşezare 
Coţofeni deschisă, studiat după metodologia actuală a domeniului. 

Materialele pe care le prezentăm beneficiază, în concluzie, de două avantaje notabile; primul este 
provenienţa din contexte stratigrafice precise; al doilea se referă la posibilitatea de acces direct şi de efecluare, 
în consecinţă, a unor analize detaliate, vizând aspectele paleolehnologice. 

3. Repertoriu. Tipologia 

Efectivul total avut în vedere numără 11 piese, repartizate pe cele trei situri după cum urmează: Cerişor 
-"Peştera Cauce": 3 piese; Ohaba-Ponor- Peştera din Bordu Mare: 1 piesă; Şeuşa- "Gorgan ": 7 piese. 

Grupele tipologice şi tipurile reprezentate sunt: • dinţii perforaţi ( 4); • pandantivele (3); • rondelă perforală 
(1); • cochilii de scoici- materie primă pentru rondele perforate (2); • cochilie de melc fosil perforală (1) (vezi 
tabelul nr. 1). 

Tabel nr. 1 Podoabe din materii dure animale aparţinând culturii Coţofeni descoperite recent 
în Transilvania: tipologia şi distribuţia cantitativă pe siluri. 

Tableau no. 1 Parures en matieres dures animales de la cullure Coţofeni decouverles recemment 
en Transylvanie, Roumanie: typologie et distribution quanlilalive par siles. 

Tipuri şi efective 
Situl Dinţi 

Pandantive 
Rondelă perforată şi Cochilie 

perforaţi materii prime perforată 

CRC 2 - - 1 

OPN - 1 - -

SEG 2 2 3 -

Total 4 3 3 1 

3.1. Dinţi perforaţi 

Total 

3 

1 

7 

11 

• Doi canini inferiori de câine (CRCNI 3-4, tip III A2 h) (fig. 2), provenind de la acelaşi individ, descoperiţi 
în Peştera Cauce, nivelul Coţofeni, păstraţi în colecţiile Muzeului «Castelul Corvinilor)) Hunedoara. Sunt 
exemplare întregi, în stare de conservare excepţională, având lungimea de 36-37 mm. Suprafeţele pieselor 
sunt cele anatomice; singura porţiune unde se constată intervenţia tehnică este baza părţii apicale, unde s-a 
practicat câte o perforaţie bilaterală, de formă circulară în plan şi bitronconică simetrică în profil, având pereţi 
concavi. Debitajul se referă la prelevarea caninului din maxilarul inferior, probabil prin fracturarea acestuia, 
folosindu-se metoda percuţiei directe; pe suprafeţe nu se observă nici un fel de urme care să poală fi puse în 
legătură cu extragerea prin alte procedee tehnice. Fasonarea ia în considerare prepararea, pe ambele feţe, a 
porţiunii pe care urma să se execute perforarea prin şănţuire axială/oblică superficială, cu ajutorul unui vârf 
litic; scopul operaţiei a fost acela de a asigura fixarea vârfului cu care s-a executat perforaţia, evilându-se 
derapajul acestuia, frecvent întâlnit în cazul perforării pieselor mici, dure şi cu suprafeţe convexe; urmele 
operaţiei au fost parţial eliminate prin realizarea perforaţiei respective. A urmat perforarea bilaterală simetrică 
prin procedeul rotaţiei alternative a unui vârf li tic şi alezarea perforaţiei prin rotaţie rapidă. Operaţia a conferit 
morfologia uniformă circulară perforaţiei şi a generat urme tipice sub forma striurilor elicoidale pe pereţii 
concavi ai acesteia. Diametru! exterior al perforaţiilor este de 5 mm, iar cel interior de 2 mm. 

Urmele de utilizare sunt localizate pe suprafeţele rădăcinii (faţa externă şi internă), care au aspectul tocit şi 
lustruit. Prin examinarea cu lupa binoculară, pe aceste suprafeţe nu se constată existenţa striurilor fine, scurte, 
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dispuse aleatoriu. Urmele de tocire şi lustru sunt interpretate ca generate, probabil, prin utilizarea caninului 
ca obiect de podoabă, fixat prin suspendare pe o fibră oarecare, probabil fâşie de piele sau fir textil, lată/cu 
diametru! de circa 2 mm, aşa cum sugerează diametru! interior al perforaţiei. Acest mod de ataşare a determinat 
mişcarea continuă şi frecarea arlefactelor pe un suport textil sau de piele (probabil veşmânt). Alle mme de 
folosire sunt localizate la nivelul perforaţiei, pe ambele feţe; aceasta are contmul uşor deformat în jumătatea 
proximală (superioară) şi puternic tocit, cu marginile rotunjite. Astfel de mme lipsesc pe restul circumferinţei, 
care şi-a conservat aspectul obţinut prin perforare; este de luat, astfel, în considerare ipoteza fixării verticale 
pe fir a piesei ca element de colier- mărgea (Luca, Roman, Diaconescu 2004, p. 78, 238, pl. VIU7-8; Beldiman 
2004c; Beldiman, Luca, Roman, Diaconescu 2004, p. 85-91, 469-475; Beldiman, Sztancs 2005e, p. 165, 239-240, 
pl. XXXIV-XXXV). 

• Canin inferior drept? de câine (SEGIII 16, lip III A2 h) (fig. 3), descoperit în situl de la Şeuşa-"Gorgan", în 
inventarul L5, păstrat în colecţiile Universităţii «1 Decembrie 1918» Alba Iulia, Facultatea de Istorie. Aparţine 
subfazelor IIIb-IIIc, etapa de locuireA. Este o piesă fragmentară, cu lungimea iniţială de 33 mm şi cea păstrată de 
31 mm; lipseşte vârful coroanei, al cărei smalţ s-a exfoliat în vechime; iar suprafeţele sunt afectate discontinuu 
de coroziunea rădăcinilor de plante ierboase. Este un pandantiv sau element de colier, element de anfilaj 
cu dispozitiv de fixare sub forma unei perforaţii proximale dispuse central. Nu se constată mme de debitaj 
(extracţie din maxilar) şi de fasonare. Înainte de realizarea perforaţiei s-a procedat la prepararea superficială a 
suprafeţelor prin abraziune axială şi transversală. Perforarea este bilaterală asimetrică decalată, efectuată prin 
rotaţie rapidă (continuă) cu ajutorul unui vârf litic fixat într-o tijă de lemn sau al sfredelului cu arc. Pe pereţii 
perforaţiei se observă striuri elicoidale specifice. Diametru! exterior al perforaţiei este de 4/3,5 mm, iar cel 
interior de 3,5/2 mm. Ca urme de uzură remarcăm locirea fină şi rotunjirea marginilor perforaţiei (Beldiman, 
Sztancs 2005c; Beldiman, Ciută, Sztancs 2005, p. 30-31, 52, pl. 7/SEG II 16). 

• Canin superior drept? de porc mistret sau camivor (SEG/II 14, tip III A2 e) (fig. 4), descoperit în situl de la 
Şeuşa-"Gorgan", în inventarul 15, păstrat în colecţiile Universităţii «1 Decembrie 1918» Alba Iulia, Facultatea 
de Istorie. Aparţine subfazelor IIIb-IIIc, etapa de locuireA. Este o piesă fragmentară, fracturală în vechime şi 
recent la partea proximală - la nivelul perforaţiei, având lungimea anatomică de circa 50 mm şi cea păstrată 
de 38 mm. Suprafeţele sunt afectate discontinuu de coroziunea rădăcinilor de planle ierboase. Nu se păstrează 
urme de debitaj, iar fasonarea a fost superficială, urmărindu-se regularizarea suprafeţei părţii proximale şi 
a părţii meziale prin abraziune oblică. Amenajarea dispozitivului de suspendare s-a făcut prin perforare 
bilaterală simetrică, recurgându-se la rotaţie rapidă (continuă) cu ajutorul sfredel ului; striurile elicoidale 
specifice se observă pe pereţii perforaţiei; aceasta este dispusă central la partea proximală: Nu se păstrează 
urme de preparare prealabilă a suprafeţei pe care s-a amplasat perforaţia. Diametru! exterior al perforaţiei este 
de 4 mm, iar cel interior de 3,5 mm. Urmele de utilizare se materializează în locirea fină şi rotunjirea marginilor 
perforaţiei: Fracturarea accidentală la nivelul perforaţiei s-a produs probabil în timpul utilizării (al fixării piesei 
pe fibră) (Beldiman, Szlancs 2005c; Beldiman, Ciută, Sztancs 2005, p. 30-31, 52, pl. 7/SEG II 14). 

3.2. Pandantive 

• Pandantiv pe fragment (perete) de canin de porc mistret (SEGIII 15, lip III B3) (fig. 5), descoperit în situl 
de la Şeuşa-"Gorgan", în stratul de cultură, păstrat în colecţiile Universităţii «1 Decembrie 1918» Alba Iulia, 
Facultatea de Istorie. Aparţine subfazelor IIIb-IIIc, etapa de locuireA. Are formă generală curbă (anatomică), 
extremitatea distală ascuţită şi perforaţie proximală. Suprafeţele sunt parţial modificate tehnic. Este o piesă 
fragmentară, fracturată în vechime la partea proximală -la nivelul perforaţiei, având lungimea păstrată de 48 
mm; în rest, starea de conservare este foarte bună. Etapa debitajului a însemnat prelevarea canin ului din maxilar, 
probabil prin fracturarea acestuia din urmă aplicându-se percuţia directă; a urmat prelevarea unui fragment 
de perete al caninului prin şănţuire axială şi percuţie directă; marginile au contur neregulat; marginea stângă 
poartă urmele operaţiei de şănţuire axială, iar marginea dreaptă pe acelea ale fracturării prin percuţie directă. 
Fasonarea a fost superficială, urmărind regularizarea suprafeţelor prin abraziune axială şi oblică. Amenajarea 
dispozitivului de suspendare s-a făcut prin perforare bilaterală asimetrică (mai amplă pe faţa superioară) prin 
rotaţie rapidă (continuă) cu ajutorul unui vârf litic fixat într-o tijă de lemn sau al sfredelului cu arc; slriuri 
elicoidale specifice se observă pe pereţii perforaţiei. Aceasta este dispusă excentric spre marginea dreaptă; nu 
se observă urme de preparare prealabilă a suprafeţei de amplasare a perforaţiei. Diametru! exterior al perforaţiei 
este de 3 mm, iar cel interior de 2,5 mm. Urmele de utilizare sunt reprezentate de tocirea fină şi rotunjirea 
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marginilor perforaţiei, ca şi de fracturarea accidentală la nivelul perforaţiei, probabil în timpul utilizării (al 
fixării piesei pe fibră) (Beldiman, Sztancs 2005c; Beldiman, Ciută, Sztancs 2005, p. 30-31, 52, pl. 7/SEG II 15). 

• Pandantiv pe fragment (perete) de canin de porc mistret (SEG!II 32, tip III B3) (fig. 6}, descoperit în 
situl de la Şeuşa-"Gorgan", în inventarul G7, păstrat in colecţiile Universităţii «1 Decembrie 1918» Alba Iulia, 
Facultatea de Istorie. Aparţine subfazelor IIIb-Illc, etapa de locuire A. Este o piesă întreagă, având lungimea 
de 71 mm, in stare de conservare bună; pe feţe se observă depuneri discontinue de oxid de mangan. Obiectul 
are formă generală trapezoidală asimetrică în plan şi curbă (anatomică) în profil, cu margini curbe, partea 
distală tocilă, extremitatea distală ascuţită şi perforaţie mezio-proximală, dispusă uşor excentric spre marginea 
dreaptă; suprafeţele sunt parţial modificate tehnic. Debitajul s-a realizat prin prelevarea canin ului din maxilar, 
probabil prin fracturarea acestuia din urmă, aplicându-se percuţia directă/despicarea; a urmat prelevarea unui 
fragment de perete al caninului prin acelaşi procedeu al percuţiei directe/despicării. Fasonarea a fost intensă; 
constatăm: modelarea extremilăţii proximale prin retuşare inversă; regularizarea superficială a feţei superioare 
şi a marginilor prin abraziune axială şi oblică. Pe părţile respective se observă serii de striuri dispuse axial, 
bine marcate, estompate prin tocirea produsă în timpul folosirii. Perforaţia este asimetrică, mai amplă pe faţa 
inferioară, executată bilateral prin rotaţie rapidă (continuă) cu ajutorul unui vârf li tic fixat într-o tijă de lemn 
sau al sfredelului cu arc; striurile elicoidale specifice se conservă pe pereţii perforaţiei, ele fiind estompate 
prin acţiunea fibrei de ataşare (tocire/rotunjire margini şi pereţi); perforaţia are formă ovală şi este dispusă 
uşor excentric spre marginea dreaptă; nu se observă urme de preparare prealabilă a suprafeţei de amplasare a 
perforaţiei. Diametru! exterior al perforaţiei este de 7/6,5 mm,. iar cel interior de 4/3,5 mm. Urmele de utilizare 
sunt localizate atât pe suprafeţe şi margini (tocirea şi rotunjirea acestora), cât şi la nivelul perforaţiei (tocirea şi 
rotunjirea marginilor şi a pereţilor acesteia in timpul utilizării- al fixării piesei pe fibră. Tocirea intensă a părţii 
distale şi a extremităţii distale poate indica însă şi utilizarea piesei ca unealtă (vârf pentru perforarea pieilor?) 
atârnată la gât în timpul folosirii, ipoteză pe care nu o excludem şi asupra căreia ne propunem a reveni cu 
alt prilej, pe baza unor date recente din literatura internaţională (Beldiman, Sztancs 2005c; Beldiman, Ciută, 
Sztancs 2005, p. 30-31, 52, pl. 7/SEG II 32). 

• Pandantiv din corn de cerb (OPN;1II 1, tip III B6) (fig. 7), descoperit în Peştera din Bordu Mare de la 
Ohaba-Ponor, în nivelul de locuire corespunzător culturii Coţofeni, păstrat în colecţiile Muzeului «Castelul 
Corvinilor» Hunedoara. Piesa este întreagă, realizată pe segment terminal de rază de corn de cerb (probabil 
rază de coroană), având lungimea de 74 nun. În scopul conservării, artefactul a fost acoperit cu un strat de lac. 
El prezintă o fisură de deshidratare axială largă, în dezvoltare, care afectează feţele pe aproape toată lungimea 
lor. Prelevarea segmentului respectiv (debitajul) s-a făcut prin percuţie directă/cioplire oblică şi fracturare prin 
fiexiune multiplă, generându-se la partea proximală planuri oblice largi, pe care se observă urmele de impact 
ale unei unelte litice (foarte probabil). Perforaţia este plasată central pe partea proximală, fiind realizată bilateral 
prin îndepărtarea compactei, recurgându-se la cioplire oblică în dublu sens, urmată de rotaţie alternativă în 
spongiosa. Conturul exterior este oval neregulat, orientat axial în plan; pereţii sunt largi oblici, purtând urme 
de cioplire nete; conturul interior este oval simetric. Diametru! exterior al perforaţiei este de 17/13 mm, iar cel 
interior de 7/6 mm. Nu se observă urme de utilizare datorită aplicării stratului de lac. Dimensiunile indică rolul 
funcţional de piesă de podoabă- pandantiv fixat axial. Este vădită intenţia de exploatare estetică a morfologiei 
ascuţite specifice segmentului terminal al razelor de corn de cerb (Luca, Roman, Baicoană 1997, p. 17, 26, pl. 
I/1; Beldiman, Sztancs 2005a, p. 55, 78, fig. 9). 

3.3. Rondele 

• Rondelă pe fragment de valvă de scoică de apă dulce Unio sp. (SEG/11 17, tip III E4) (fig. 8}, descoperită 
în situl de la Şeuşa-"Gorgan", în stratul de cultură, păstrată în colecţiile Universităţii «1 Decembrie 1918» Alba 
Iulia, Facultatea de Istorie. Aparţine subfazelor IIIb-Illc, etapa de locuire A. Piesa este păstrată fragmentar; 
lipsesc mici porţiuni ale circumferinţei, exfoliate recent; forma sa este ovală neregulată. Ea reprezintă un 
element de anfilaj făcând parte, probabil, dintr-un colier, cu dispozitiv de fixare pe fir sub forma unei perforaţii 
dispuse central. Diametru! piesei este de 22/20,5 mm. Suprafeţele păstrează aspectul anatomic nemodificat 
tehnic; circa 1/3 din circumferinţă este constituită de marginea anatomică a valvei, prezervată special în acest 
scop in timpul operaţiei de debitaj şi fasonare; restul circumferinţei are contur sinuos, rezultat prin debitaj 
şi fasonare. Perforaţia are contur neregulat rezultat in urma aplicării procedeului de perforare prin percuţie 
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indirectă sau presiune cu ajutorul unui vârf (litic sau de os]. Debitajul s-a realizat prin prelevarea (decuparea] 
unui fragment de valvă probabil prin percuţie indirectă sau presiune aplicată succesiv cu ajutorul capătului 
unei lame litice; piesa următoare (valvă] ilustrează elocvent aplicarea acestui procedeu, prin perforaţia liniară 
specifică păstrată. Fasonarea a urmărit regularizarea marginilor prin abraziune axială şi oblică. Amenajarea 
centrală a dispozitivului de suspendare s-a făcut prin perforare de pe faţa superioară, recurgându-se la percuţie 
indirectă sau presiune, cu un vârf litic sau de os; aşa cum s-a subliniat deja, marginile de morfologie neregulată 
specifică indică recurgerea la o asemenea soluţie tehnică. Diametru! perforaţiei este de 5/4,5 mm. Urmele de 
utilizare nu sunt decelabile (Beldiman, Sztancs 2005c; Beldiman, Ciută, Sztancs 2005, p. 30-31, 52, pl. 7/SEG 
II 17]. 

• Valvă de scoică de apă dulce Unio sp. perforată (SEGIII 33, tip V A2 c] (fig. 9/1, 3], descoperită în situl 
de la Şeuşa-"Gorgan", în inventarul G7, păstrată în colecţiile Universităţii «1 Decembrie 1918» Alba Iulia, 
Facultatea de Istorie. Aparţine subfazelor IIIb-IIIc, etapa de locuire A. Piesă întreagă; lipsesc mici porţiuni ale 
circumferinţei şi suprafeţei externe, exfoliate recent. Valvă de formă ovală neregulată, cu morfologia anatomică 
în bună parte nemodificată, având diametru! de 48,5/28 mm; perforaţia are o lungime de 12 mm, lăţimea 
maximă de 1,5 mm şi lăţimea minimă de 0,5 mm. Ca urme de intervenţie tehnică prezintă o perforaţie liniară, 
plasată excentric transversal. Piesa folosea drept materie primă pentru extragerea fragmentelor în vederea 
confecţionării rondelelor/mărgelelor discoidale plate perforate central. Perforaţia de formă liniară are contur 
neregulat, rezultat în urma aplicării procedeului de perforare prin percuţie indirectă sau presiune, probabil 
cu ajutorul extremităţii unei lame litice. Debitajul se referă la prelevarea (decuparea) unui fragment de valvă 
probabil prin percuţie indirectă sau presiune, aplicată succesiv cu ajutorul capătului unei lame litice pe 
suprafaţa interioară a valvei; în urma aplicării acestui procedeu a rezultat perforaţia liniară specifică păstrată, 
având margini de contur neregulat, datorită microdesprinderilor produse prin şocul de impact (Beldiman, 
Sztancs 2005c; Beldiman, Ciută, Sztancs 2005, p. 30-31). 

• Valvă de scoică de apă dulce Unio sp. perforată (SEGIII 34, tip V A2 c) (fig. 9/2), descoperită în situl de la 
Şeuşa-"Gorgan", în inventarul G7, păstrată în colecţiile Universităţii «1 Decembrie 1918» Alba Iulia, Facultatea 
de Istorie. Aparţine subfazelor IIIb-IIIc, etapa de locuire A. Piesa este întreagă; lipsesc mici porţiuni ale 
circumferinţei şi suprafeţei externe, exfoliate recent. Valva are formă ovală neregulată, cu morfologia anatomică 
în bună parte nemodificată. Diametru! ei este de 66/33 mm. Nu prezintă urme de intervenţie tehnică; probabil 
servea drept materie primă pentru extragerea fragmentelor în vederea confecţionării rondelelor/mărgelelor 
discoidale plate perforate central (Beldiman, Sztancs 2005c; Beldiman, Ciută, Sztancs 2005, p. 30-31). 

• Cochilie întreagă de Conus fuscocingulatus perforată (CRC!VI 12, tip III C1] (fig. 10), descoperită în Peştera 
Cauce, în nivelul Coţofeni, păstrată în colecţiile Muzeului «Castelul Corvinilor» Hunedoara. Cochilie fosilă 
aproape întreagă provenind, foarte probabil, dintr-un punct fosilifer aflat în regiune, fie cel de la Buituri, fie din 
zona satului Roşcani, corn. Dobra. Suprafeţele sunt în stare de conservare foarte bună, permiţând observarea 
tuturor urmelor care au determinat modificări ale parametrilor anatomiei. Marginea este fracturată integral 
recent. Lungimea piesei este de 36 mm. Pe suprafaţa anatomică, uşor convexă, a părţii proximale se observă 
două perforaţii. Prima dintre ele este plasată spre margine, are formă subcirculară pe faţa superioară şi pereţi 
concavi; pe faţa inferioară este foarte îngustă, având contur oval asimetric; parametrii săi morfometrici o exclud 
din categoria intervenţiilor tehnice, de natură antropică şi indică originea taphonomică- produsă de organisme 
litofage; astfel de cazuri sunt semnalate şi pe alte cochilii culese din punctul fosilifer de la Builuri. A doua 
perforaţie este plasată central, are formă circulară în plan şi tronconică în profil, mai largă pe faţa inferioară, 
cu marginile rotunjite; ea a fost realizată prin rotaţie alternativă în vederea transformării piesei în obiect de 
podoabă (mărgea sau pandantiv]. Diametru! exterior al perforaţiei este de 4 mm, iar cel interior de 2,5 mm. Pe 
suprafaţa exterioară a extremităţii distale se observă urme de tocire, produse probabil în timpul purtării, prin 
frecarea piesei pe suport textil sau de piele (veşminte?). Fixarea se făcea axial cu capete libere (mărgea) sau 
axial cu nod (pandantiv) (Baicoană 1999, p. 28-29, fig. 3a; Luca, Roman, Diaconescu 2004, p. 78, 237, pl. VI/3; 
Beldiman, Sztancs 2005a, p. 49, 77, fig. 8). 

4. Analogii. Concluzii 

În cazul culturii Coţofeni, dinţii perforaţi (canini, incisivi) provenind de la specii vânate (cerb) sau 
domestice (câine, bovine), ca şi pandantivele realizate pe fragmente de canini (defense) de mistreţ sunt apariţii 
relativ frecvente în silurile micilor comunităţi pastorale din mediul montan; în acest sens, putem cita ca 
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analogii descoperirile de la Băile Herculane-"Peştera Hotilor" (Roman 1976, p. 152, pl. 52/19-39; Ciugudean 

2000, p. 258, pl. 132). 
Ca element de paleotehnologie reţinem recurgerea la perforarea bilaterală foarte precisă, realizată cu 

sfredelul, un caz ilustrativ fiind acela al caninilor de câine din Peştera Cauce, remarcabili şi prin starea de 
conservare foarte bună. Notăm rarilatea caninilor întregi de mistret şi a pandantivelor din aceeaşi materie 
primă, piesa de la Şeuşa contribuind, în acest sens, la îmbogăţirea repertoriului descoperirilor, cu rezerve 
asupra piesei SEG/II 32, care putea avea şi rolul funcţional de vârf (perforator pentru piele?). 

O situaţie specială (prima de acest fel cunoscută de noi) este prezenţa rondelei de valvă de scoică; piesele 
de acest tip sunt frecvente, între altele, în culturile Cucuteni şi Decea Mureşului (Sztancsuj 2004: Sztancsuj 
2005 -cu bibliografia; adresăm şi cu acest prilej mulţumiri colegului Sztancsuj J6szef Sandor pentru datele 
suplimentare furnizate cu multă amabilitate şi accesul la conţinutul studiului în manuscris). Materialele de la 
Şeuşa documentează şi etapele tehnologice ale confecţionării acestor piese de podoabă, prin prezenţa a două 
valve, una abandonată în faza incipientă de prelucrare - SEG/II 33, debitaj prin perforare, iar alta întreagă 
- SEG/II 34 (Beldiman, Ciută, Sztancs 2005, p. 30-31, 52, pl. 7/SEG II 17). 

O situaţie, de asemenea, rară este documentată printr-o altă descoperire, efectuată, de această dată, în 
Peştera Cauce: este vorba de utilizarea timpurie a resurselor fosilifere locale în procurarea materiei prime 
necesare confecţionării podoabelor. Ne referim, concret, la cazul folosirii cochiliei de Conus fuscocingulatus 
pentru realizarea unui element de anfilaj (unic, de tipul pandantivului sau de colier, de tipul mărgelei); pentru 
acest caz nu am identificat analogii în literatura consultată (Beldiman, Sztancs 2005a, p. 49, 77, fig. 8). 

Considerăm, în încheiere, că datele etalate au valoare ilustrativă pentru structura specifică a inventarului 
podoabelor culturii Coţofeni, definit acum mai clar pe baza criteriilor tipologice actuale. De asemenea, se 
ilustrează concret unele repere ale fenomenului paleotehnologic legat de prelucrarea IMDA în cadrul culturii 
menţionate, datele etalate putând deveni un punct de referinţă pentru studiile viitoare în acest domeniu. 

Aportul IMDA la elucidarea unor aspecte paleotehnologice şi a unor manifestări simbolice ale culturilor 
preistorice este ilustrat concludent şi prin analiza materialelor provenind din aşezările culturii Coţofeni 
cercetate recent în regiunile intracarpatice, demers ale cărui prime rezultate coerente au fost prezentate cu 
prilejul de faţă. 
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Parures en matieres dures animales de la culture Coţofeni 
dtkouvertes recemment en Transylvanie, Roumanie 

(Resume) 

L'etude propose une analyse morpho-technologique detaillee menee sur un petit lot d'objets de parure 

travailles en matieres dure animale (dents de canides, defenses de sanglier, coquillage, bois de cerf). Ils ont 
ete decouvertes dans trois sites apparlenant a la culture Coţofeni du Neolithique final de la Roumanie: Cerişor 
- "Grotte Cauce", dep. de Hunedoara (Montagnes Poiana Rusca, secteur Est) (CRC); Ohaba-Ponor- "Grolte de 
Bordu Mare", dep. de Hunedoara (Montagnes Orăştiei, secteur Sud-OuesL) (OPN) el Şeuşa- "Gorgan", dep. de 
Alba (SEG) (voir la carte, fig. 1). La plupart des pieces ont ele decouverles dans contextes stratigraphiques bien 
precises. Trois pieces ont ete nkuperees pendant les fouilles menees en 1997-1999 dans le site CRC par Sabin 
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Adrian Luca et Cristian Roman. Un objet provient des recherches speleologiques des annees '90 effectues dans 
le site OPN par le Club «Proteus» de la viile de Hunedoara. Les pieces de CRC et OPN sont conservees dans les 
collections du Musee «Château des Corvins» de la viile de Hunedoara. Le site SEG a li vre autres 7 pieces, issues 
des fouiiles des annees 2000-2004 dirigees par Marius-Mihai Ciută. Elles se conservenl dans les collections de 
l'Universile «1 Decembre 1918)), Faculle d'Histoire, Alba Iulia. 

L'ouvrage fait partie de la recente serie d'arlicles et d'etudes qui ont pour but la publicalion systematique des 
lols de }'industrie prehistorique des malieres dures animales et de la parure de Roumanie (voir la bibliographie). 
La melhodologie generale est celle appliquee dans la these de doctorat de l'auteur principal et c'est inspire 
de la conception des Fiches typologiques de l'industrie osseuse prehistorique, edites par Henriette Camps
Fabrer. L'effectif etudie compte 11 pieces. Les types presenles sont: les denls percees (4), les pendeloques sur 
defense de sanglier et en bois de cerf (3), les rondelles sur coquiiles de lamellibranche (1) el matieres premieres 
(coquiiles) en cours de transformation (2), coquiile de gasteropode fossile perfore (1) (voir le tableau). Le 
Reperloire rassemble toutes les dales sur les objets: etal de conservation, morphometrie, description integrale
morphologie, l'etude technique (les elapes du debilage, du fagonnage, les traces d'utilisation- decelees a l'rnil nu 
el a binoculaire). L'etape technique du debilage esl iilustre par l'applicalion des solutions lechniques simples, 
comme la fracluration par percussion directe; pour les coquilles on a le cas (raremenl atteste) de debilage 
par percussion indirecte ou pression. Dans l'etape du fagonnage el de finition on a applique des procedees 
plus diversifies que pour le debitage: l'abrasion multidirectionnelle domine, tandis que la perforation (par 
preparalion par rainurage superficiel; par rotation alternative de deux coles; par rotation continue a l'aide 
du forel a main - sur les dents; par enlaiilage et excavation de la spongiosa sur le bois de cerf; par pression 
ou percussion indirecte sur les coquiiles) permel d'amenager le dispositif d'allache. Les traces d'utilisation 
decelees sont localisees souvent a la parlie proximale (fracturation) et au niveau des bords des perforations, qui 
onll'aspeclluslre et emousse; on constale aussi des fraclures subies probablemenl duranl l'ulilisation. L'etude 
a permis a permis le recours en premiere au protocole d'analyse integrale des objels de parure de Roumanie 
dalenl du Neolilhique final-la cullure Coţofeni. La perle (ou pendeloque) sur coquiile fossile entiere (CRCNI 
12, Conus fuscocingulatus) documente l'idenlification et l'ulilisation des ressources fossiliferes de la region par 
les prehisloriques. Elle a ete recueiilie probablement d'un gisemenl fossilifere localise sur le territoire actuel 
de la viile de Hunedoara ou de la viile Roşcani, comm. Dobra, dep. de Hunedoara. On nole aussi la rarete des 
defenses enlieres de sanglier perfores et des pendeloques sur fragments de defenses de sanglier. On exprime 
la reserve sur le type de la piece SEGIII 32, qui peut etre une pendeloque mais aussi bien une pointe perforee 
sur la parlie proximale. Les objets sur coquilles de lamellibranches (Unio sp.) sonl aussi des apparitions rares 
parmi les parures de la culture Coţofeni; on a une rondelle et deux valves en cours de lransformalion, dont une 
presente les traces de debitage par percussion indirecte ou pression, indices claires sur la «chaîne operatoire)) 
de la fabricalion. L'ouvrage propose la reconstitution du mode d'attache des artefacls etudies. 
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Fig. 1 Podoabe din materii dure animale aparţinând culturii Coţofeni descoperite recent în Transilvania -localizarea 
silurilor: 1 Cerişor-Peştera Cauce; 2 Ohaba-Ponor- Peştera din Bordu Mare; 3 Şeuşa-"Gorgan" . 

Fig. 1 Parures en malieres dures animales de la culture Coţofeni decouvertes recemment en Transylvanie, Roumanie 
- emplacement des sites: 1 Cerişor-Grotte Cauce; 2 Ohaba-Ponor- Grolle de Bordu Mare; 3 Şeuşa-"Gorgan". 
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Fig. 2 Podoabe din materii dure animale aparţinând culturii Coţofeni descoperite recenl în Transilvania: pandantive 
sau mărgele amenajate pe canini de câine (CRCM 3-4) -vederi generale, de delaliu şi reconstituirea ipotetică 
a modului de alaşare pe fir. 

Fig. 2 Parures en matieres dures animales de la culture Coţofeni decouverles recemmenl en Transylvanie, 
Roumanie: pendeloques ou perles sur canines de chien (CRCM 3-4)- vues generales et d8Lails , proposition 
de reconslitution du mode d'attache. 
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Fig. 3 Podoabe din materii dure animale apaJ1inând culturii Coţofeni descoperite recent în Transilvania: pandantiv 
sau mărgea amenajal(ă) pe canin de câine (SEGffi 16)- vederi generale şi de detaliu. 

Fig. 3 Parures en matieres dures animales de la cullure Coţofeni decouverles recemment en Transylvanie, Roumanie: 
pendeloque ou perle sur canine de chien (SEG/II 16)- vues generales el details . 
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Fig. 4 Podoabe din materii dure animale aparţinând culturii Coţofeni descoperite recent în Transilvania: pandantiv 
sau mărgea amenajal(ă) pe canin de câine (SEG/Il 14)- vederi generale şi de detaliu. 

Fig. 4 Parures en malieres dures animales de la culture Coţofeni decouverles recemment en Transylvanie, Roumanie: 
pendeloque ou perle sur defense de sanglier ou canine de carnivore (SEG/II 14)- vues generales el delails. 
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Fig. 5 Podoabe din materii dure animale aparţinând culturii Coţofeni descoperite recent în Transilvania: pandantiv 
pe fragment de defensă de mistreţ (SEG/II 15)- vederi generale şi de detaliu. 

Fig. 5 Parures en matieres dures animales de la culture Coţofeni decouvertes recemmenl en Transylvanie, Roumanie: 
pendeloque ou perle sur defense de sanglier (SEG/Il15)- vues generales el details. 
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Fig. 6 Podoabe din materii dure animale aparţinând culturii Coţofeni descoperite recent în Transilvania: pandantiv 
pe fragment de defensă de mistreţ (SEGm 32) -vederi generale şi de detaliu. 

Fig. 6 Parures en matieres dures animales de la culture Coţofeni decouvertes recemment en Transylvanie, Roumanie: 
pendeloque ou perle sur defense de sanglier (SEG/II 32)- vues generales el delails. 
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Fig. 7 Podoabe din materii dure animale aparţinând culturii Coţofeni descoperite recenl în Transilvania: pandantiv 
pe segment de rază de corn de cerb (OPN/lll 1) - vederi generale, de detaliu şi reconstituirea ipotetică a 
modului de ataşare pe fir. 

Fig. 7 Parures en matieres dures animales de la culture Coţofeni decouverles recemment en Transylvanie, 
Roumanie: pendeloque sur andouiller perfore, bois de cerf (OPN/Ill 1)- vues generales el details, proposition 
de reconslilulion du mode d'allache. 
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Fig. 8 Podoabe din materii dure animale aparţinând culturii Coţofeni descoperite recent în Transilvania: 1, 3 rondelă 
pe fragment de valvă de scoică (Unio sp.) (SEG/ll 17)- vederi generale şi de detaliu; 2 originea materiei 
prime. 

Fig. 8 Parures en matieres dures animales de la culture Coţofeni decouverles recemment en Transylvanie, Roumanie: 
1, 3 rondelle sur fragment de coquille de lamellibranche (Unio sp.) (SEG/ll17)- vues generales el details; 2 
origine de la maliere premiere. 
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Fig. 9 Podoabe din malerii dure animale aparţinând culturii Coţofeni descoperile recent în Transilvania: 1, 3 valvă 
de scoică (Uni o sp.) (SEG/II 33}- vederi generale şi de detaliu; 2 valvă de scoică (Unio sp.) (SEGIII 34}- vederi 
generale. 

Fig. 9 Parures en matieres dures animales de la culture Coţofeni decouverles recemmenl en Transylvanie, Roumanie: 
1, 3 coquille de lamellibranche (Uni o sp.} (SEG!II 33}- vues generales el details; 2 coquille de lamellibranche 
(Unio sp.) (SEG/II 34}- vues generales. 
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Fig. 10 Podoabe din materii dure animale aparţinând culturii Coţofeni descoperite recent în Transilvania: pandantiv 
sau mărgea amenajat(ă) pe cochilie de Conus fuscocingulatus (CRCNI 12) - vederi generale, detalii şi 
reconstituirea ipotetică a modului de ataşare pe fir. 

Fig. 10 Parures en malieres dures animales de la culture Coţofeni decouvertes recemment en Transylvanie, Roumanie: 
pendeloque ou perle sur coquille fossile de Conus fuscocingulatus (CRCNI 12) - vues generales et details, 
proposition de reconstitulion du mode d'altache. · 
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